

# 应急技术在突发事件中的快速反应与处置能力研究

占洪海

360428\*\*\*\*\*2733

**摘要:**本文围绕应急技术在突发事件中的快速反应与处置能力展开研究。先剖析应急技术的核心类型及与突发事件应对需求的适配逻辑,明确二者融合的必要性;再梳理应急技术在预警、信息传递、资源调配中的快速反应机制,展现技术响应路径;随后分析应急技术在风险控制、人员救援、事后恢复中的处置能力体现,凸显技术实用价值;接着指出当前应用中响应滞后、协同不足等问题;最后从技术研发、体系完善、人员培训层面提出优化策略,为提升突发事件应对效率提供参考。

**关键词:**应急技术;突发事件;快速反应机制;处置能力;优化策略

**DOI:** 10.64216/3080-1508.25.12.083

## 引言

突发事件具有突发性、危害性大、影响范围广的特点,如地震、洪涝等自然灾害,化工爆炸等事故灾难,以及公共卫生事件等,对社会秩序、人员安全及财产安全构成严重威胁。应急技术作为提升突发事件应对效率的关键支撑,能通过监测预警、应急通信、智能救援等技术手段,缩短反应时间、增强处置效果,减少灾害损失。当前部分突发事件应对中,应急技术的应用仍存在碎片化、协同性不足等问题,如不同区域的预警技术数据无法互通,导致响应延迟,难以充分发挥其快速反应与高效处置的价值。本文将先分析应急技术与突发事件应对的适配性,再探讨反应机制与处置能力,接着指出现存问题并提出优化策略,为突发事件应急管理提供系统思路。

## 1 应急技术与突发事件应对需求的适配性分析

### 1.1 应急技术的核心类型与技术特征

应急技术涵盖监测预警、应急通信、救援处置等多个核心类型,不同类型技术具有差异化特征。监测预警技术包括传感器、遥感、大数据分析等,能实时采集环境、地质、气象等数据,具备实时性与精准性特征,可提前捕捉突发事件苗头;应急通信技术如卫星通信、应急广播系统等,在常规通信中断时仍能保障信息传递,具有抗干扰性与稳定性特征;救援处置技术如无人机救援、智能搜救机器人等,能深入危险区域开展作业,具有高效性与安全性特征。这些技术从不同维度支撑突发事件应对,形成互补的技术体系。

### 1.2 突发事件的类型划分与应对需求特点

突发事件可划分为自然灾害、事故灾难、公共卫生

事件、社会安全事件等类型,不同类型事件的应对需求存在显著差异。自然灾害如地震、台风,应对需重点关注预警提前量、人员转移效率与灾后重建速度;事故灾难如工厂火灾、交通事故,应对需侧重危险源控制、受困人员救援与次生灾害防范;公共卫生事件如传染病疫情,应对需注重信息溯源、资源调配与防控措施落地;社会安全事件则需强化现场管控与舆情引导。各类事件的应对需求均强调时效性、精准性与协同性,需针对性匹配应急技术。

### 1.3 应急技术与突发事件应对需求的融合适配逻辑

应急技术与突发事件应对需求的融合,遵循“需求导向-技术匹配-效能优化”的适配逻辑。首先,根据突发事件的类型与应对阶段(如预警、处置、恢复)明确核心需求,如自然灾害预警阶段需“提前感知”需求,事故灾难处置阶段需“快速救援”需求;其次,依据需求匹配对应类型的应急技术,如“提前感知”需求匹配监测预警技术,“快速救援”需求匹配智能救援技术;最后,通过技术调试与场景模拟,优化技术应用参数,确保技术效能与应对需求高度契合,形成“需求牵引技术、技术满足需求”的良性循环。

## 2 应急技术在突发事件中的快速反应机制构建

### 2.1 基于监测预警技术的突发事件提前感知机制

基于监测预警技术的提前感知机制,是突发事件快速反应的基础。该机制通过在重点区域布设传感器网络,如地质灾害易发区的位移传感器、化工园区的气体浓度传感器,实时采集数据;借助遥感技术获取大范围区域的环境变化信息,如森林火灾的热红外影像;再通过大

数据分析技术对多源数据进行整合处理，建立风险评估模型，识别异常数据特征。当数据达到预警阈值时，系统自动触发预警信号，通过应急平台推送至相关部门与受影响区域，实现对突发事件的提前感知，为后续应对争取时间。

## 2.2 依托通信传输技术的突发事件信息快速传递机制

依托通信传输技术的信息快速传递机制，是突发事件快速反应的关键纽带。在突发事件发生后，常规通信网络可能受损，此时应急通信技术需迅速介入。卫星通信技术可实现跨区域远距离信息传输，保障指挥中心与现场的指令互通；应急广播系统能覆盖社区、乡村等区域，快速向公众传递预警信息与避险指引；移动应急通信车可在现场搭建临时通信基站，满足救援人员的实时沟通需求。通过多渠道通信技术的协同，确保突发事件的灾情信息、救援指令、资源需求等信息高效传递，避免信息堵塞或延迟。

## 2.3 借助智能调度技术的突发事件应急资源快速调配机制

借助智能调度技术的应急资源快速调配机制，是突发事件快速反应的重要支撑。该机制以智能调度平台为核心，整合应急物资储备信息、救援队伍位置、交通路况等数据。当突发事件发生后，平台通过算法分析灾情需求，如受灾人数对应的物资数量、救援区域对应的队伍类型，自动生成资源调配方案；同时结合实时交通数据，规划最优运输路线，避开拥堵或危险路段；还能实时跟踪资源运输状态，确保物资与队伍精准、及时抵达现场。通过智能调度技术，减少人工决策耗时，提升资源调配效率，避免资源浪费或短缺。

## 3 应急技术在突发事件中的处置能力体现

### 3.1 应急技术在突发事件风险扩散控制中的能力体现

应急技术在突发事件风险扩散控制中，能有效遏制灾情蔓延。在火灾事故中，智能灭火机器人可深入高温、高浓烟区域，通过红外探测定位火源，精准喷射灭火剂，避免火势扩大；在化工泄漏事故中，无人机搭载气体检测设备，可快速划定污染范围，结合风向数据预测扩散路径，为设置隔离区提供依据；在传染病疫情中，大数据溯源技术能追踪感染者活动轨迹，识别密切接触者，及时采取隔离措施，防止疫情扩散。这些技术通过精准

干预，降低风险扩散速度与影响范围，为后续处置创造有利条件。

### 3.2 应急技术在突发事件受困人员精准救援中的能力体现

应急技术为突发事件受困人员的精准救援提供有力支持。在地震废墟救援中，生命探测仪可通过探测人体呼吸、心跳等信号，定位深埋在废墟下的受困人员，减少盲目搜救；无人机配备高清摄像头与热成像仪，能对山区、水域等复杂区域进行巡查，快速发现迷路、溺水等受困人员；智能搜救机器人可穿越狭窄通道，向受困人员传递食物、药品与通信设备，维持其生命体征，同时反馈现场情况。这些技术提升救援的精准度与安全性，降低救援人员伤亡风险，提高受困人员存活率。

### 3.3 应急技术在突发事件事后秩序恢复与损失评估中的能力体现

应急技术在突发事件事后秩序恢复与损失评估中，发挥着重要作用。在灾后恢复阶段，无人机航拍技术可快速获取受灾区域全景影像，帮助工作人员评估房屋损毁情况、道路通行状况，为制定重建规划提供依据；大数据分析技术能整合灾情数据、资源需求与社会捐赠信息，优化重建资源分配，加快基础设施修复进度；在损失评估方面，遥感技术结合地面调查数据，可精准统计农作物受损面积、工业设备损毁数量，为灾害损失核算与保险理赔提供客观数据支持，推动社会秩序快速恢复。

## 4 应急技术在突发事件应用中的现存问题

### 4.1 应急技术在复杂场景下的响应时效性不足问题

当前应急技术在复杂场景下的响应时效性仍存在不足。在极端天气如强台风、暴雪天气中，监测预警技术的传感器易受环境干扰，数据采集出现延迟或偏差，导致预警信号发布不及时；在跨区域突发事件如流域性洪涝中，不同地区的应急技术系统数据标准不统一，数据共享存在壁垒，指挥中心无法快速整合全域信息，延误决策与响应；此外，部分应急技术依赖人工操作启动，如基层地区的应急广播系统需人工触发，在夜间或人员不足时，易出现响应滞后，影响处置效率。

### 4.2 不同类型应急技术间的协同联动机制不完善问题

不同类型应急技术间的协同联动机制尚未完善，存在“各自为战”的现象。监测预警技术采集的风险数据，

难以直接对接应急通信系统，导致预警信息需人工二次录入才能传递，增加信息误差与耗时；救援处置技术如无人机与智能搜救机器人的操作系统不兼容，无法共享现场图像数据，救援人员需分别操作不同设备，降低作业效率；此外，应急技术与非技术手段如人工救援队伍、社区志愿者的协同不足，技术资源与人力资源无法形成合力，制约整体处置效果。

#### 4.3 应急技术应用中人员操作能力与技术适配性不足问题

应急技术应用中，人员操作能力与技术适配性不足的问题较为突出。部分基层应急工作人员对新型应急技术如智能调度平台、无人机救援设备的操作不熟练，仅掌握基础功能，无法充分发挥技术优势；部分应急技术设备的操作界面复杂，缺乏针对非专业人员的简化设计，导致在紧急情况下，工作人员难以快速上手；此外，部分老旧区域的基础设施如通信基站、电力供应，无法满足新型应急技术的运行需求，技术设备无法正常启动，影响技术应用效果。

### 5 提升应急技术在突发事件中反应与处置能力的策略

#### 5.1 加强针对复杂场景的应急技术研发与迭代

加强针对复杂场景的应急技术研发与迭代，是提升响应能力的核心。需加大研发投入，针对极端天气、跨区域事件等复杂场景，开发抗干扰能力强的监测预警设备，如耐低温、抗风暴的传感器；研发统一数据标准的应急技术系统，实现不同区域、不同类型技术的数据互通；推动应急技术的智能化升级，如开发自动触发的预警系统、自主协同的救援机器人集群，减少人工依赖。同时，建立技术迭代机制，根据实际应用反馈，持续优化技术性能，提升技术在复杂场景下的适应性。

#### 5.2 构建多技术协同的突发事件应急管理体系

构建多技术协同的应急管理体系，需从制度与技术两方面发力，同时强化执行监督与动态优化。在制度层面，制定应急技术协同联动规范，明确不同技术的应用流程、数据共享标准与责任分工，如规定监测预警技术需在10分钟内将数据同步至应急通信与调度系统，明确各部门数据对接责任人；建立制度执行监督机制，由应急管理部定期检查技术协同情况，对数据同步延迟、责任落实不到位的单位进行通报整改。在技术层面，搭建一体化应急管理平台，除整合监测、通信、救援、调

度等技术模块外，增设数据可视化功能，将实时灾情、资源分布、救援进度以图表形式呈现，辅助指挥决策；平台还需具备权限分级管理功能，确保不同部门按需获取数据，保障信息安全。

#### 5.3 开展应急技术操作与应急处置能力专项培训

开展专项培训，提升人员应急技术操作与处置能力。针对不同岗位的应急工作人员，设计分层培训内容：对基层人员，重点培训基础应急技术如应急广播、简易监测设备的操作与故障排查；对技术人员，开展智能调度平台、无人机救援等复杂技术的深度培训，包括设备操作、数据解读与应急方案制定；通过“理论+实操”结合的方式，设置模拟突发事件场景，让学员在实践中熟悉技术应用流程。同时，建立培训考核机制，将技术操作能力纳入应急工作人员的绩效考核，确保培训效果，提升人员与技术的适配性。

### 6 结论

本文围绕应急技术在突发事件中的快速反应与处置能力展开研究，明确了应急技术的核心类型与突发事件应对需求的适配逻辑，梳理出提前感知、信息传递、资源调配的快速反应机制，以及风险控制、人员救援、事后恢复的处置能力体现，同时指出当前存在的响应时效性不足、协同机制不完善、人员适配性欠缺等问题，并从技术研发、体系构建、人员培训层面提出优化策略。研究表明，应急技术是提升突发事件应对效率的关键支撑，只有实现技术与需求的精准适配、多技术协同联动及人员能力提升，才能充分发挥其价值。未来，需进一步推动应急技术的智能化、协同化发展，完善应急管理体系，确保在各类突发事件中，应急技术能快速响应、高效处置，最大程度保障人民生命财产安全与社会稳定。

### 参考文献

- [1] 刘振亮, 冯涵, 任镜璋, 等. 基于突发事件案例库的应急专业教学改革探索与实践[J]. 高教学刊, 2025, 11(25): 125-128.
- [2] 张琳. 突发事件下基于区块链应用的应急供应链体系构建研究[J]. 物流科技, 2025, 48(08): 144-148+174.
- [3] 李燕凌, 殷婷. 数字技术赋能应急预案体系路径研究[J]. 中国应急管理科学, 2025, (01): 81-92.
- [4] 王锦成. 大数据在应急管理领域的应用研究[N]. 北京科技报, 2024-12-23(006).